
INTERPELLANZA URGENTE 2/01664 CAMERA

Stampato il Pagina 1 di 2

Camera dei Deputati
Legislatura 14

ATTO CAMERA
Sindacato Ispettivo

INTERPELLANZA URGENTE : 2/01664
presentata da BULGARELLI MAURO il 27/09/2005 nella seduta numero 678

Stato iter : CONCLUSO

COFIRMATARIO GRUPPO
DATA

FIRMA

BOATO MARCO MISTO-VERDI-L'UNIONE 09/27/2005

Ministero destinatario :
PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI
MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI

Delegato a rispondere :  PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI , data delega 27/09/2005

Attuale Delegato a rispondere :
MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI , data delega 13/10/2005

Partecipanti alle fasi dell'iter :

NOMINATIVO GRUPPO oppure MINISTERO/CARICA
DATA
evento

ILLUSTRAZIONE

BULGARELLI MAURO MISTO-VERDI-L'UNIONE 10/21/2005

RISPOSTA GOVERNO

VENTUCCI COSIMO
SOTTOSEGRETARIO DI STATO ALLA PRESIDENZA
DEL CONSIGLIO, PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI
MINISTRI

10/21/2005

REPLICA

BULGARELLI MAURO MISTO-VERDI-L'UNIONE 10/21/2005

Fasi dell'iter e data di svolgimento :
DISCUSSIONE IL 21/10/2005
SVOLTO IL 21/10/2005
CONCLUSO IL 21/10/2005

Termini di classificazione dell'atto secondo lo standard Teseo :

CONCETTUALE :
RELAZIONI INTERNAZIONALI, RIFIUTI INDUSTRIALI, SOSTANZE TOSSICHE E NOCIVE, STATI ESTERI

SIGLA O DENOMINAZIONE :
SOMALIA



INTERPELLANZA URGENTE 2/01664 CAMERA

Stampato il Pagina 2 di 2

TESTO ATTO

Interpellanza urgente

Atto Camera
Interpellanza urgente 2-01664

presentata da MAURO BULGARELLI martedì 27 settembre 2005 nella seduta n.678

I sottoscritti chiedono di interpellare il Presidente del Consiglio dei ministri, il Ministro degli affari
esteri, per sapere - premesso che:

uno degli interpellanti ha compiuto nei mesi di luglio e agosto 2005 due viaggi in Somalia, in
compagnia del giornalista del periodico Famiglia Cristiana Luciano Scalettarti, di Francesco Cavalli,
dell'Associazione Ilaria Alpi di Riccione e dell'operatore e regista Alessandro Rocca;

i viaggi, di cui esiste ampia documentazione sugli organi di informazione - in particolare in alcuni
reportage pubblicati da Famiglia Cristiana e in un lungo servizio andato in onda sull'emittente
RaiNews24 - si sono svolti lungo la rotta Bosaso-Garowe, nella regione somala del Puntland,
e si sono concentrati con particolare attenzione lungo la strada che congiunge le due località,
costruita all'epoca di Siad Barre da aziende italiane, e che fu percorsa dalla giornalista Ilaria Alpi e
dall'operatore Miran Hrovatin nei giorni immediatamente antecedenti la loro uccisione;

grazie ai resoconti di numerosi testimoni - Saidnur Aden, Mohamend Nur e Samantar Ali,
rispettivamente autista, guardia del corpo e interprete di Ilaria Alpi - e di alcuni camionisti che
all'epoca trasportavano fusti dal porto di Bosso, in alcune località lungo la strada per Garowe è
stato possibile individuare alcune aree dove presumibilmente furono interrati negli anni passati fusti
contenenti rifiuti tossici; in tali siti, la delegazione di cui uno degli interpellanti faceva parte ha rilevato
la presenza, tramite un magnetometro, di materiali ferrosi, la cui esatta origine sarebbe possibile
determinare soltanto procedendo al loro dissotterramento;

a tale proposito, la nuova leadership somala, per bocca del rappresentante somalo all'Unione
europea Yusuf Bari-Bari, si è detta disponibile a fornire ogni aiuto per ulteriori attività di indagine sulla
natura delle masse ferrose individuate e, sul delicato tema dei rifiuti più in generale, ha dichiarato di
voler realizzare un accurato monitoraggio scientifico in tutto il paese volto a una completa bonifica,
laddove essa si dimostrasse necessaria, assicurando peraltro di voler prevenire il ripetersi di simili
attività illecite grazie o tramite un'effettiva cooperazione multisettoriale fermamente decisa a risolvere
le contraddizioni del passato -:

se e quali iniziative intenda promuovere, sul piano bilaterale e internazionale, per far luce su quanto
è emerso dai sondaggi effettuati sul posto da uno degli interpellanti e dalla delegazione di cui faceva
parte.

(2-01664) «Bulgarelli, Boato».


